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Az addiktológiai já ró be teg el lá tás te rü le tén a ci vil
szer ve ze tek meg je le né se az utób bi év ti ze dek fej le mé -
nye Kö zép- és Ke let-E u ró pá ban. Köz le mé nyük ben a
szer zôk a Kék Pont Ala pít vány (KPA) pél dá ján ke resz tül
meg kí sér lik be mu tat ni a ci vil szol gál ta tók szer ve ze ti
mû kö dé sé nek prob lé má it. A KPA mun ka tár sai 59 kér -
dés bôl ál ló anonim kér dô í vet töl töt tek ki az Ala pít vány
szer ve ze ti sa já tos sá ga i ra és mû kö dé sé re vo nat ko zó an.
A kö ve tett szak ma po li ti kát és a szer ve zet stra té gi á ját ér -
té kel ték a vá lasz a dók a leg jobb nak, míg a for rá sok me -
ne dzse lé sét a leg rosszabb nak. A vizs gá lat alap ján a
burn out ma gas ri zi kó ja és a bi zony ta lan szer ve ze ti kör -
nye zet azok a té nye zôk, ame lyek leg in kább fe nye ge tik a
szen ve dély be teg-el lá tás te rü le tén dol go zó ci vil szer ve -
ze te ket Ma gyar or szá gon. 

Non-governmental Organizations (NGOs) in drug
addiction treatment emerged recently in Eastern-
Europe. This paper attempts to outline the problems of
their organizational functioning by the example of Blue
Point Foundation (BPF). BPF staff members anony-
mously completed a 59-item questionnaire about the
organizational characteristics and functioning of the
foundation. Policy and strategy were considered BPF’s
best feature, while the management of funds received
the lowest rating. High risk of staff burnout and un -
stable organizational environment are the most impor-
tant threats on the NGOs working in drug addiction in
Hungary.

BE VE ZE TÉS

Mi köz ben a drog füg gô ket el lá tó há ló zat nak a ki é pü lé se
az USA-ban már a 60-as évek ben el kez dô dött [1], Kö zép-E -
u ró pá ban ez a fo lya mat csak a 80-as évek ben, több mint 20
éves ké sés sel in dult be. Kez det ben az el lá tás 1-2 lel kes
szak em ber kö ré szer ve zô dött. A va ló di mul ti disz cip li ná ris
szak mai team-ek fel ál lá sá hoz to váb bi kb. 10 év nek kel lett
el tel nie. Nagy já ból ennyi idô re volt szük ség ahhoz, hogy az
igé nyek hez al kal maz kod va meg in dul jon a meg fe le lô szak -
em be rek kép zé se és meg te rem tôd je nek a szer ve ze tek mû -
kö dé sé nek tár sa dal mi, po li ti kai és fi nan szí ro zá si fel té te lei.
Ma gyar or szá gon a fej lô dés fon tos ál lo má sa volt a Nem ze ti
Drog stra té gia [2] meg szü le té se 2000-ben, ami rög zí tet te a

kábítószerfüggôség el le ni küz de lem fô irány vo na la it, ke re tet
ad va ez zel a drog füg gôk el lá tá sá nak te rü le tén dol go zó szer -
ve ze tek nek, egy ben meg ha tá roz va fej lô dé sük irány vo na lát
is. A Drog stra té gia meg szü le té se utá ni évek ben az el lá tó
há ló zat di na mi kus fej lô dé se volt meg fi gyel he tô. 1996 és
2005 kö zött 50%-kal nôtt a te rü le ten dol go zó szer ve ze tek
szá ma [3]. Ugyan ak kor a szer ve ze tek szá má nak di na mi kus
nö ve ke dé sét nem kí sér te az el lá tás mi nô sé gé nek ja vu lá sa.
Egy kö zel múlt ban vég zett vizs gá lat ta nú sá ga sze rint a szer -
ve ze tek ál tal nyúj tott szol gál ta tás mi nô sé ge szé les ha tá rok
kö zött vál to zik, az egé szen ala csony szín vo na lú szol gál ta -
tás tól az evi den ci á kon nyug vó, ma gas szak mai szín vo na lat
kép vi se lô el lá tá sig min den meg ta lál ha tó a pa let tán [4]. Az
em lí tett vizs gá lat ban a há rom leg ma ga sabb presztizs-mu -
tatóval ren del ke zô szer ve zet egyi ke a Kék Pont Ala pít vány
volt. 

A Kék Pont Ala pít vány Bu da pest te rü le tén te vé keny ke -
dô, non-profit ci vil szer ve zet (NGO), amely szen ve dély be -
teg-el lá tó am bu lan ci á kat, va la mint ala csony kü szö bû kö zös -
sé gi szol gál ta tás ke re té ben tû cse re prog ra mot mû köd tet. Itt
HIV/AIDS és he pa ti tis C szû rés, ta nács a dás, to váb bá ut cai
meg ke re sô mun ka is fo lyik. A szen ve dély be te gek szá má ra
nyúj tott szol gál ta tá sok in gye ne sek, a fi nan szí ro zás for rá sa
az Egész ség biz to sí tá si Pénz tár, il let ve más ál la mi – pá lyá -
za ti – for rá sok. A Kék Pont Ala pít vány 2010-ben 521 új
szen ve dély be te get lá tott el (akik ab ban az év ben je lent kez -
tek), össze sen 4998 ta lál ko zás tör tént. Az ala csony-kü szö -
bû kö zös sé gi köz pont ban 2010-ben 2000 szen ve dély be teg
volt re giszt rál va.

Ma gyar or szá gon az addiktológiai el lá tá sok több sé gét az
addiktológiai am bu lan ci ák biz to sít ják, ame lyek ré szei az ál -
la mi egész ség ü gyi rend szer nek. Drog hasz ná lók kal ezek
mel lett NGO for má já ban mû kö dô te rá pi ás köz pon tok is fog -
lalkoznak, ame lyek a Kék Pont Ala pít vány hoz ha son ló szol -
gál ta tá so kat nyúj ta nak. Szo ci á lis el lá tá so kat szin tén NGO-k
mû köd tet nek, míg a fek vô be teg el lá tást (pl. de to xi ká ció, el -
vo nás) a kór há zi osz tá lyok vé gez nek. Az ala csony kü szö bû
kö zös ségi szol gá la tok szo ci á lis el lá tá sok nak mi nô sül nek.
Ma gyar or szá gon egy 2001-es vizs gá lat alap ján a pszi chi á -
te rek 67,5%-a (118 részt ve vô or vos ból) „nem szí ve sen fo -
gad” szen ve dély be te ge ket, akik igen, azok 74,8%-a pe dig
szí ve seb ben lát al ko hol-, mint drog be te ge ket [5]. A csa lád -
or vo sok 7,8%-a (600 részt ve vô kö zül) „egyál ta lán nem lát
el” al ko ho lis tá kat, ugyan ak kor ez az arány még rosszabb,
27,9% drog be te gek ese té ben [5].

Az addiktológiai já ró be teg el lá tás te rü le tén mû kö dô ci vil szol gál ta tók
szer ve ze ti prob lé má i nak elem zé se egy pél dán ke resz tül 
Gaz dag Gábor, Egye sí tett Szent Ist ván és Szent Lász ló Kór ház-Ren de lô in té zet, 
Kék Pont Drog kon zul tá ci ós Köz pont és Drog am bu lan cia Ala pít vány 
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Az utób bi évek ben az addiktológiai szol gál ta tók kö ré ben
vég zett ki ter jedt szer ve ze ti és menedzsment vizs gá la tok nak
egyik fô cél ki tû zé se a ha té kony ság gal össze füg gô szer ve -
ze ti struk tú ra, menedzsmentjellemzôk meg is me ré se volt [6-
7]. Vizs gál ták a ve ze tô ha tá sát a szer ve zet sta bi li tá sá ra és
a mun ka tár sak fluk tu á ci ó já ra [8]. Iga zol ták a ta nács a dók
burn-out szind ró má já nak a szen ve dély be te gek meg tar tá sá -
ra, il let ve az el lá tás ha té kony ság ra ki fej tett ne ga tív ha tá sát
[9-10]. Ez zel össze füg gés ben a túl ter helt ség ki é gés hez ve -
ze tô ha tá sát is ki mu tat ták a kon zul tán sok nál és bi zo nyí tot -
ták a meg fe le lô mun ka he lyi kör nye zet sze re pé nek fon tos sá -
gát is [11]. 

Cél ki tû zés: vizs gá la tunk ban ar ra ke res tük a vá laszt,
hogy a Kék Pont Ala pít vány szer ve ze ti fel é pí té sé ben, mû kö -
dé sé ben – a nem zet kö zi vizs gá la tok ered mé nye i vel össze -
vet ve – me lyek azok a jel lem zôk, ame lyek az Ala pít vány
ered mé nyes mû kö dé sét biz to sít ják. Ezen túl me nô en igye -
kez tünk a szer ve zet mû kö dé sé nek jel lem zô prob lé má it is
fel tár ni.

MÓD SZE REK

A vizs gá lat részt ve vôi ön kén tes ala pon, anoním mó -
don, 59 kér dés bôl ál ló ön ki töl tô kér dô í vet töl töt tek ki a Kék
Pont Ala pít vány szer ve ze ti jel lem zô i re, mû kö dé sé re vo nat -
ko zó an.

A vizs gá lat ala nyai
A Kék Pont nál dol go zó összes mun ka tár sat (n=41) fel -

kér tük e-mail út ján a vizs gá lat ban va ló rész vé tel re.

A kér dô ív
A kér dô ív el sô öt kér dé se a de mog rá fi ai jel lem zôk re

(nem, élet kor, vég zett ség, szak i rá nyú kép zett ség, mun ka ü -
gyi stá tusz) irá nyult. A szer ve zet mû kö dé sé rôl az EFQM
mo dell alap ján [12] a Jellinek In té zet ben ki dol go zott, össze -
sen 50 kér dés bôl ál ló Quality Control kér dô ív ma gyar vál to -
za tát hasz nál tuk. A fel tett kér dé sek re 5 fo ko za tú Likert ská -
la hasz ná la tá val kel lett az egyet ér tés mér té két je lez ni a
részt ve vôk nek. A kér dô ív vé gén SWOT ana lí zis [13] (4 kér -
dé s) for má já ban kér tük a részt ve vô ket a szer ve zet bel sô és
kül sô hely ze té nek ér té ke lé sé re.

ERED MÉ NYEK

A kér dô í ve ket a szer ve zet mun ka tár sai kö zül össze sen
22-en töl töt ték ki, ami 54%-os vá lasz a dá si arányt je lent. A
vá lasz a dók át lag é let ko ra 34±9.6 év volt. 12 fér fi és 9 nô vett
részt a vizs gá lat ban. A vá lasz a dók 90%-a ren del ke zett fô is -
ko lai, vagy egye te mi vég zett ség gel (n=19), 1 sze mély nek
érett sé gi, egy má sik sze mély nek pe dig szak kö zép is ko la volt
a leg ma ga sabb is ko lai vég zett sé ge. A min tá ban 3 or vos
(14%), 4 pszi cho ló gus (19%), 8 szo ci á lis mun kás (38%), és
1-1 mentálhygiénés szak em ber, pe da gó gus, ill. addiktoló-
giai kon zul táns (4.8%) for dult elô. A vá lasz a dók kö zül 4-en
fô ál lás ban, 5-en rész ál lás ban, 9-en pe dig szer zô dé ses

mun ka vi szony ban dol goz tak az Ala pít vány nál. A Quality
Control kér dô ív re adott vá la szo kat az 1. táb lá zat tar tal maz -
za. A 2. táb lá zat ban tün tet tük fel a vizs gá lat részt ve vô i nek
ma gá ról a te a m-rôl, il let ve szen ve dély be te gek tôl, hoz zá tar -
to zók tól, be u ta lók tól ér ke zô vissza jel zé sek alap ján ki a la kult
ké pét. A 3. táb lá zat ban fog lal tuk össze a SWOT ana lí zis bôl
a kül sô kör nye zet re vo nat ko zó kér dé sek re ka pott vá la szok
kö zül a leg jel lem zôb be ket. 

MEG BE SZÉ LÉS

Tu do má sunk sze rint ez az el sô vizs gá lat, ami kö zép-ke -
let-e u ró pai, poszt kom mu nis ta ál lam ban, az addiktológiai já -
ró be teg-el lá tó rend szer ben te vé keny ke dô NGO szol gál ta tó
szer ve ze ti jel lem zô i nek fel tá rá sá ra irá nyult. A vizs gált szer -
ve zet egyi ke a leg ma ga sabb presztizzsel ren del ke zô szol -

1. táb lá zat
A Quality Control kér dô ív fô kér dés cso port ja i nak ér té ke lé se. 

2. táb lá zat
A sze mély zet nek sa ját ma gá ról, il let ve a kli en sek, a kli en sek hoz zá -
tar to zói és a társ szak mák fe lôl ér ke zô vissza jel zé sek alap ján ki a la -
kult ér té ke lé se.

3. táb lá zat
A SWOT elem zés kül sô té nye zôk re vo nat ko zó kér dé se i re adott leg -
jel lem zôbb vá la szok
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gál ta tók nak a te rü le ten. Szer ve ze ti mû kö dé sé nek elem zé -
sén ke resz tül igyek szünk egy jel lem zô pél dát be mu tat ni a
magyarországi addiktológiai el lá tás ban dol go zó NGO szer -
ve ze tek jel lem zô prob lé má i ra. 

A Quality Control kér dô ív re adott vá la szok össze sí té se
alap ján meg ál la pít ha tó, hogy a mun ka tár sak a szer ve zet
me ne dzse lé sét jó nak, öt fo ko za tú ská lán 3.91-esnek ér té -
kel ték. Leg ki e mel ke dôbb nek a szak ma po li ti ka és a stra té -
gia te rén ki fej tett te vé keny sé get ítél ték, míg a leg a la cso -
nyabb mi nô sí tést a for rá sok me ne dzse lé se kap ta. A for rá -
sok biz to sí tá sá nak fon tos sá gát jel zi az is, hogy a SWOT
elem zés ben a jö vô be li fe nye ge té sek kö zött vissza té rô en
meg je lent ez a kér dés kör, mu tat va a szek tor nak a pá lyá za -
tok út ján tör té nô fi nan szí ro zá sa ko moly bi zony ta lan sá got
je lent, ami ál ta lá nos ság ban sújt ja a te rü le ten te vé keny ke dô
ci vil szer ve ze te ket. 

Lé nye ge sen ked ve zôt le nebb ké pet mu ta tott a szer ve -
zet rôl a vá lasz a dók nak sa ját ma guk ról adott vá la sza. En -
nek alap ján a szer ve zet ér té ke lé se már a kö ze pes szint hez
áll kö ze lebb. Kü lö nö sen a mun ka fe szí tett sé ge, va la mint a
gya ko ri be teg ál lo mány je lent meg ko moly prob lé ma ként.
Ezek a ki é gés ve szé lyét jel zik, amit alá tá maszt, hogy a
SWOT elem zés ben is meg je lent a ki é gés a fe nye ge tô kül -
sô ve szé lyek kö zött. Mint azt Vilargada és mun ka tár sai kö -
zel múlt ban meg je lent köz le mé nye is meg ál la pí tot ta, a szer -
ve ze ti be a vat ko zá sok ha té kony esz kö zei a ki é gés el le ni
küz de lem nek, de ne héz eze ket a kö zös sé gi ala pon mû kö -
dô, szen ve dély be te ge ket el lá tó szol gál ta tók nál al kal maz ni
a nem meg fe le lô fi nan szí ro zás és a bi zony ta lan szer ve ze ti
kör nye zet mi att [10].

A vá lasz a dók nak a sa ját ma guk ról ki a la kí tott ked ve zôt -
len kép el le né re a tár sa dal mi vissza jel zé sek alap ján ki a la -

kult vé le mé nyük a kö ze pes és a jó mi nô sí tés kö zé esett. Ez,
– te kin tet be vé ve, hogy a szak mán be lül az egyik leg ma ga -
sabb presztizsû szer ve zet rôl ké szült a vizs gá lat, – az egész
szak te rü let ala csony tár sa dal mi meg í té lé sé re utal. 

A vizs gá lat ban részt ve vôk a be u ta lók vissza jel zé se i bôl
kap ták a leg jobb vé le mé nye ket. En nek alap ján a szer ve zet
meg í té lé se 4.5 fe let ti, je lez ve a társ szak mák elé ge dett sé gét
a szer ve zet mun ká já val. 

Vé gül a SWOT elem zés nek a kül sô kör nye zet re vo nat -
ko zó kér dé se i re adott vá la sza i ból vi lá go san tük rö zôdik az
ak tu á lis szak ma po li ti kai hely ze t. Mi köz ben az el múlt évek -
ben Ma gyar or szá gon volt az Eu ró pai Uni ó ban az egyik leg -
szi go rúbb jog sza bály rend szer a ká bí tó szer bir tok lá sa te kin -
te té ben [14], a je len le gi Kor mány to váb bi szi go rí tást ter vez.
Emel lett 2010-ben a 2009-ben ak tu a li zált Nem ze ti Drog stra -
té gia is vissza vo nás ra ke rült, je len leg zaj lik az új ki dol go zá -
sa. Min de zek a vál to zá sok az addiktológiai el lá tás ban dol -
go zó ci vil szer ve ze tek mû kö dé sé nek fel té te le it, le he tô sé ge it
alap ve tô en be fo lyá sol hat ják. Saj nos min de zek azt tük rö zik,
hogy „a drog gal kap cso la tos kér dé sek Ma gyar or szá gon
olyan mér ték ben át po li ti zál tak, hogy po li ti kai dön té sek szü -
let het nek szak mai legitimáció nél kül is” [15].

A vizs gá lat kor lá tai: 
Vizs gá la tunk ban egy, az addiktológiai el lá tás te rü le tén

dol go zó ci vil szer ve zet elem zé sén ke resz tül igye kez tünk a
ci vil szer ve ze tek magyarországi fej lô dé sét és je len le gi hely -
ze tét be mu tat ni. Ered mé nye ink a vizs gált szer ve zet re vo -
nat koz nak, nem te kint he tôk ál ta lá nos ér vé nyû nek min den,
ezen a te rü le ten dol go zó ci vil szer ve zet re. A vizs gá lat ban
részt ve vôk kis lét szá ma és az ala csony rész vé te li arány is
kor lá toz za a vizs gá lat ér té kel he tô sé gét.
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A SZERZÔK BEMUTATÁSA

Dr. Gaz dag Gá bor 1993-ban szer zett
ál ta lá nos or vo si dip lo mát a Sem mel we -
is Or vos tu do má nyi Egye te men. Az
Egye tem Pszi chi át ri ai és Pszi cho te rá pi -
ás Kli ni ká ján kez dett dol goz ni, 1998-
ban pszi chi át ri á ból, 2000-ben pszi cho -
te rá pi á ból, 2002-ben addiktológiából,
vé gül 2005-ben geriátriából szer zett
szak ké pe sí tést. 1999-tôl a Szent Lász -

ló Kór ház Addiktológiai és Pszi chi át ri ai Am bu lan ci á já nak

ve ze tô je. Az elektrokonvulzív ke ze lés té ma kö ré ben írt PhD
ér te ke zé sét 2005-ben véd te meg. 2007-ben a Bu da pes ti
Mû sza ki és Gaz da ság tu do má nyi Egye te men menedzsment
szak i rá nyú MBA vég zett sé get szer zett. A Ma gyar Pszi chi át -
ri ai Tár sa ság 2007-ben ala kult Kon zul tá ci ós-Kap cso la ti
Pszi chi át ri ai Mun ka cso port já nak ve ze tô je. 2008 és 2010
kö zött a Jahn Fe renc Dél-pes ti kór ház I. Pszi chi át ri ai osz tá -
lyá nak ve ze tô je. Ér dek lô dé si te rü le té be tar toz nak a pszi chi -
át ria fi nan szí ro zá si és hu mán e rô for rás prob lé mái.

Prof. Dr. Rácz Jó zsef a Sem mel we is
Egye tem, Egész ség tu do má nyi Kar,
Addiktológiai Tan szék tan szék ve ze tô
egye te mi ta ná ra 1997 óta. A tan szék az
addiktológia tan tárgy ok ta tá sa mel lett
az addiktológiai kon zul táns kép zés irá -
nyí tó ja. 2011-tôl az ELTE Pe da gó gi ai
és Pszi cho ló gi ai Kar Pszi cho ló gi ai In té -
zet, Ta nács a dás Pszi cho ló gi á ja In té ze ti

Köz pont mb. ve ze tô je – ko ráb ban pe dig a MTA Pszi cho ló -

gi ai In té zet tu do má nyos ta nács a dó ja volt (1983-2011 kö zött
dol go zott itt). A Kék Pont Drog kon zul tá ci ós Köz pont és
Drog am bu lan cia Ala pít vány igaz ga tó ja. Je len leg a Ma gyar
Addiktológiai Tár sa ság el nö ke. Tag ja volt a Dro gok és
Drog füg gô ség Eu ró pai Meg fi gye lé si Köz pont tu do má nyos
ta ná csá nak, va la mint az Eu ró pa Ta nács ká bí tó szer el le nes
Pompidou Cso port te rá pi ás mun ka cso port já nak. Több ha -
zai és nem zet kö zi fo lyó i rat szer kesz tô sé gi tag ja, az
Addiktológia (Addictologia Hungarica) fô szer kesz tô je.

Né met nyel ven is ol vas ha tó 
a DE OEC pro fesszo rá nak no vel lás kö te te
Dr. Csi ba Lász ló egye te mi ta nár, a Deb re ce ni Egye tem Orvos-és Egész ség tu do má nyi Cent rum Ne u ro ló gia Kli -
ni ká ja igaz ga tó já nak „Ké rem, bon col ja nak fel” cí mû no vel lás kö te tét a ma gyar nyel vû ki a dá sok és a szerb for -
dí tás után, a nyár vé gén a frank fur ti Fi scher Verlag is meg je len tet te “Bitte, machen Sie mich auf!“ cím mel. 

Dr. Csi ba Lász ló „Ké rem! Bon col ja nak fel! Egy or vos hal lo má sai” cí mû, nagy si kert el ért no vel lás kö te te, mely 2008
de cem be ré ben je lent meg, té má já ban egye dül ál ló, hi szen egy or vos sze mé vel lát tat ja egy kór ház min den nap ja it. 
Csi ba Lász ló pro fesszor ôszin te tör té ne tei egy zárt, a kí vül ál ló szá má ra is me ret len vi lág ba en ged nek be pil lan tást nyúj -
ta ni. Az ol va só a kö tet se gít sé gé vel meg is mer he ti, mi lyen vi sel ke dést vált ki az em be rek bôl a be teg ség kö zel sé ge,
ho gyan ag gód nak sze ret te i kért a csa lád ta gok és ba rá tok, il let ve mi ként mu tat koz hat meg az em be ri nagy ság egy hal -
dok ló éle té nek utol só órá i ban. A mû ugyan ak kor azon or vo sok, gyó gyí tók elôtt is tisz te leg, akik ko mo lyan ve szik hi -
va tá su kat, s akik nek a mun ká ja nem csak fog lal ko zás, ha nem ál do zat is. A könyv meg szü le té sé nek leg fôbb oka: meg -
osz ta ni az em be rek kel, hogy mi ad ja az erôt az or vo si hi va tás el lá tá sá hoz. A most né met nyel ven is el ér he tô kö tet -
ben gyó gyí tás ról, ku dar cok ról, kü lön le ges em be ri ta lál ko zá sok ról ír a szer zô. 


